

Преступления против общественной нравственности

Crimes against public morality

Садуро Е.Ю.

магистрант 2 курса института права и экономики ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина»
e-mail: saduro1994@gmail.com

Saduro E.Y.

2nd year graduate student of the Institute of law and Economics, Bunin Yelets State University
e-mail: saduro1994@gmail.com

Научный руководитель:

Левашова О.В.

канд. юрид. наук, доцент, зав. кафедрой уголовного права и криминологии ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина»

Scientific Advisor:

Levashova O.V.

Candidate of Juridical Sciences, associate Professor, Head of the Department of criminal law and criminology, Bunin Yelets State University

Аннотация

Преступления против общественной нравственности впервые выделены в самостоятельную главу в УК РФ. Статья посвящена анализу состояния и правового обеспечения общественной нравственности, юридической защиты нравственных ценностей.

Ключевые слова: падение нравственности, общественная опасность, уничтожение объектов культурного наследия, насилие над животными.

Abstract

Crimes against public morality were first identified as an independent Chapter in the criminal code. The article is devoted to the analysis of the state and legal provision of public morals, legal protection of moral values.

Keywords: the fall of morality, the public danger, the destruction of objects of cultural heritage, violence against animals.

В последнее время в нашей стране все чаще поднимается вопрос о нравственности населения, точнее об её падении в современном обществе.

Уголовно-правовая наука дает различные определения нравственности как объекта преступления. Одни авторы определяют нравственность через совокупность общественных отношений, норм, принципов и т.д. Другие авторы определяют нравственность через систему взаимосвязанных элементов и определяют общественную нравственность как господствующую в обществе и выработанную населением систему правил поведения (норм), идей, традиций, взглядов о справедливости, долге, чести и достоинстве.

На сегодняшний день большинство стран оградил себя нормами, связанными с уголовно-правовой защитой общественной нравственности. Наличие отмеченных норм сопряжено с потребностью государственного контроля оборота порнографической продукции, проституции, охраны культурных и исторических ценностей населения, защиты животных и т.д.

В России указанные нормы содержатся в ст. 240–245 Уголовного кодекса Российской Федерации, которые входят в состав гл. 25 «Преступления против здоровья населения и общественной нравственности». Общественная опасность таких деяний обусловлена тем, что они являются прямым посягательством на выработанную обществом систему норм, устоев, правил поведения, традиций, идей, взглядов на такие глобальные понятия, как честь, достоинство, долг, мораль и справедливость [2, с. 202].

К таким преступлениям относятся: вовлечение в занятие проституцией, получение сексуальных услуг несовершеннолетнего, организация занятия проституцией, незаконное изготовление и оборот порнографических материалов или предметов, уничтожение и повреждение объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов РФ, природных комплексов, взятых под охрану государства, или культурных ценностей, надругательство над телами умерших и местами их захоронения, а также жестокое обращение с животными.

По оценкам МВД РФ за последние годы увеличилось число преступлений в сфере проституции. К ним относятся вовлечение в занятие проституцией (ст. 240 УК РФ), получение сексуальных услуг несовершеннолетнего, организация занятия проституцией (ст. 241 УК РФ).

Под проституцией понимается регулярное вступление во внебрачную половую связь за определенное вознаграждение.

Проституция является реальной опасностью для общества и государства в целом. Она способствует деградации нравственности, культуры, разрушает духовные и моральные человеческие ценности, имеет прямую взаимосвязь с организованной преступностью.

Проституция неблагоприятным образом влияет на институт семьи, зачастую разрушая её, воздействует на социальную культуру, а также увеличивает число безнадзорных и беспризорных детей [1, с. 28].

Борьба с проституцией имеет исторические корни. В разные времена применялись различные механизмы и способы, в том числе и самые суровые. Но даже они носили кратковременный результат. Из этого можно сделать вывод, что искоренить проституцию нельзя, но осуществить систематический контроль необходимо при помощи мер государственного воздействия.

Внимания заслуживают преступления, связанные с повреждением и уничтожением объектов культурного наследия. Культурные ценности создавались человечеством столетиями, бережно передавались из поколения в поколение. Однако на сегодняшний день имеют необходимость в особой охране, защите и развитии.

К культурным ценностям относят не только памятники культуры и истории, но и имущественные ценности религиозного или светского характера, имеющие историческое, художественное, научное или иное культурное значение: произведения искусства, книги, рукописи и т.д.

Согласно статистическим данным Судебного департамента ВС РФ, в 2015 г. количество осужденных по ст. 243 УК РФ составляет – 2 чел. В 2016 г. этот показатель возрастает до 9 осужденных, что означает рост преступлений, связанных с уничтожением и повреждением объектов культурного наследия в четыре с половиной раза всего лишь за один год. Касаемо надругательства над телами умерших и местами их захоронения наблюдается положительная динамика. За последние годы число вышеназванных преступлений уменьшилось. Пик составлял 2013 г., количество осужденных по ст. 244 УК РФ – 59 чел., а в 2016 г. зарегистрировано 39 осужденных. Стоит отметить, что почти четверть лиц, надругавшихся над могилами, были признаны невменяемыми (по данным 2016 г.).

Нельзя оставить без внимания жестокое обращение с животными. За последние годы участились просто дикие по своей жестокости случаи обращения с ними. Специфику проблемы жестокого обращения обуславливает разрозненный характер информации о соответствующих фактах противоправного поведения. По-прежнему очень высока латентная составляющая этого вида преступлений.

Современное уголовное законодательство России предусматривает единственную статью, которая устанавливает уголовную ответственность за жестокое обращение с животными. Основной мерой наказания является штраф, который, согласно общемировым стандартам, является незначительным – до 80 тыс. руб. Правоведы и защитники животных уверены, что данная статья является сложноприменимой на практике, поскольку в ней отсутствуют четкие, конкретные определения.

Преступные деяния, совершенные в адрес животных, отличаются от других статей УК РФ тем, что пострадавшая сторона фактически не способна составить заявление в полицию или самостоятельно пожаловаться в какие-либо органы или инстанции. Более того, для доказательства вины конкретного человека необходимо длительное наблюдение за его действиями, фиксация нарушения закона на пленку либо свидетельства очевидцев. Большинство психиатров и медицинских экспертов считают, что люди, испытывающие влечение к издевательствам над животными, являются потенциально опасными для общества, поскольку они в любой момент могут реализовать свой садистский потенциал на представителях окружающего социума.

Жестокое обращение наблюдается в отношении как диких, так и домашних животных. Согласно действующему законодательству, человек и животное связаны между собой имущественными отношениями, где в качестве имущества выступает непосредственно сам питомец.

На текущий момент перечень наказуемых деяний, попадающий под статью о жестокое обращении, выглядит следующим образом: умышленное ограничение питомца в воде или пище; травление с другими особями; попытки удушения, побои; проведение различных опытов; издевательства, повлекшие гибель животного; сексуальное насилие.

Случаи бездействия при перегреве или замерзании питомца могут быть классифицированы как жестокое обращение. Обычно о фактах нарушения законодательства правоохранительным органам сообщают люди, проживающие по соседству от мучителей или просто прохожие, ставшие очевидцами проявлений жестокости. Зачастую хозяева даже не понимают, что их действия могут попадать под ст. 245 УК РФ. Однако дрессировка, в процессе которой животное подвергается физическому насилию и избиениям, на текущий момент классифицируется как грубейшее нарушение закона.

Согласно статистике, наиболее склонны к спонтанному или намеренному совершению насилия над животными дети и подростки в возрасте до 18 лет. Несмотря на это примерно 20% живодеров находятся в возрастной категории граждан старше 35 лет [3, с. 389].

Авторитетные психотерапевты предполагают, что соблюдение закона, защищающего права животных, весьма благополучно отразится на подрастающем поколении, которое будет меньше подвержено стрессам и психическим отклонениям.

Благодаря профилактике и предотвращению случаев жестокого обращения с животными можно добиться повышения сознательности и гуманности общества.

Литература

1. *Алихаджиева И.С.* Преступления, сопряженные с проституцией: проблемы толкования законодательных конструкций, квалификации и эффективного противодействия. М.: Юрлитинформ, 2010. – 333 с.
2. *Иванова Н.Г.* Уголовное право. Общая часть. - М.: Юрайт, 2016. – 560 с.
3. Уголовное право. Том 1. Общая часть / Отв. ред. И.А. Подройкина, Е.В. Серегина, С.И. Улезько. – М.: Юрайт, 2014. – 590 с.